

中国健康老人

9大标准

- 1 生活自理或基本自理
- 2 重要脏器的增龄性改变未导致明显的功能异常
- 3 影响健康的危险因素控制在与其年龄相适应的范围内
- 4 营养状况良好
- 5 认知功能基本正常
- 6 乐观积极,自我满意
- 7 具有一定的健康素养
- 8 保持良好生活方式
- 9 积极参与家庭和社会活动

■11月8日,国家卫生健康委员会发布了《中国健康老年人标准》(以下简称《标准》),规定了60周岁及以上中国健康老年人标准、评估实施和评估标准,中国健康老年人应满足生活自理或基本自理、乐观积极和自我满意等9大标准,快看看你满足几个。

评估内容包括3个维度

评估内容主要包括健康3个维度,即:躯体健康(50分)、心理健康(30分)、社会健康(20分)3项一级指标,各一级指标下细分二级、三级指标,每项三级指标对应不同分值。如躯体健康的二级指标“一般状况”下的三级指标“睡眠状况”中,老年人睡眠状况良好、一般或差分别可得4分、2分或0分。

最终,中国老年人健康状态评估总分为躯体健康、心理健康、社会健康3个维度的评分之和:

80至100分且健康评估3个维度均为“健康”的老年人,可评估为健康老年人;

不满足“健康”和“不健康”评估标准的老年人,评估为基本健康;

59分及以下,或躯体健康维度为不健康,或心理健康维度为不健康,或社会健康维度总分为零的老年人,为不健康状态。

根据《标准》,评估老年人躯体健康的具体指标包括:营养状态、睡眠状况、视力、听力、进食状况、日常生活活动能力、疾病状态等。日常生活活动能力又分为“基础性日常生活活动”和“工具性日常生活活动”,后者将根据老年人的使用电话能力、购物、备餐、整理家务、洗衣、使用交通工具、个人服药能力、理财能力来评估。

评估心理健康状况的具体指标则有认知功能、焦虑、抑郁、生活满意度、健康素养等。

社会健康的评估则从社会参与(过去一年内参与社会和家庭活动的频率)、社会适应、社会支持3个具体维度来评估。

明年3月1日起施行

据悉,《标准》适用于医疗卫生机构、养老服务机构人员对60周岁及以上中国老年人健康状态的评估。

国家卫健委为评估人员印发《中国健康老年人评估表》《中国老年人健康各维度状态评估标准表》《中国老年人健康状态评估标准表》《中国健康老年人相关指标评估量表》等表单,规范评估标准。

评估实施具体过程为医疗卫生机构和养老服务机构内,接受过中国健康老年人标准、评估实施和评估标准培训的医疗卫生、护理、养老等专业人员,对居住地或所在养老服务机构、医疗机构的老年人进行健康评估。

《标准》起草单位共包括北京医院(国家老年医学中心)等十余家单位及学会。《标准》将于2023年3月1日起正式施行。

综合《健康时报》《北京日报》

怎样算是“健康老年人”?

九大国标出炉 看你满足几个

国家卫健委发布《中国健康老年人标准》,明年3月施行



记住8个长寿“硬指标”

1 “两围”不超标,疾病少来找

腰围:男性<85厘米,女性<80厘米

颈围:男性<38厘米,女性<35厘米

2018年发表在《中华流行病学杂志》上一项涉41万人的研究分析发现,腰越粗,发生冠心病、急性冠心病事件和死于冠心病的风险越高。颈围过大也暗藏多种疾病风险。一个研究调查两组人员发现,颈围平均35厘米组,血糖值明显高于32厘米组,血压血脂也是如此。

3 怎么量腰围呢?站立,皮尺沿肚脐上缘和肋骨以下的部位围绕腰部一圈,在常态呼吸下进行测量。

4 怎么量颈围呢?微微张口呼吸,请他人帮助,用软尺经过颈后较为凸起的隆椎(第七颈椎)上缘和喉结下缘绕一周,即为颈围。

2 三大指标正常,慢病不来找

血压:收缩压<120毫米汞柱,舒张压<80毫米汞柱

血糖:空腹血糖<6.1毫摩尔/升,同时餐后2小时血糖<7.8毫摩尔/升

低密度脂蛋白:正常值为<3.4毫摩尔/升

5 高血压是脑卒中最重要的危险因素,我国70%的脑卒中患者有高血压。血液中的低密度脂蛋白胆固醇升高是造成血管“堵塞”的关键因素,其增高与心脑血管疾病密切相关。

6 专家提醒,老年人“三高”要按照“严、中、松”原则治疗。(1)胆固醇控制严格:高胆固醇血症是形成动脉粥样硬化斑块的重要前提,而粥样斑块又是导致心脑血管疾病的主要基础。(2)血压控制要适中:80岁以下老人可先把血压降到150/90毫米汞柱以下,若无不舒服的感觉可降到140/90毫米汞柱以下;80岁以上老人,降到150/90毫米汞柱以下就可以了。(3)血糖控制要宽松:一般糖尿病友将空腹血糖控制在7毫摩尔/升以下,餐后血糖控制在10毫摩尔/升以下,糖化血红蛋白控制在7%以下。老人可以适当宽松一些。

3 走路速度快,骨骼健康心肺好

步速>0.8米/秒

7 健康成年人的步速大约为1.3~1.4米/秒。老年人步速大约在0.8米/秒,如果低于0.6米/秒就算“走得慢”,超过1米/秒算“走得快”。

8 走路快慢可预测寿命长短有一定道理。走得快特别能说明心肺功能好,肌肉和骨骼健康。

9 那么,如何判断或计算步速?老人可以在地板上画一条4米线,以正常速度从起点走到终点,记录下所用时间,再除以4,就可得出走路速度。建议老人每年自测一次,记录下来与上一年的数据进行比较。

4 老人握力不流失,心血管健康

握力体重指数>50

10 握力不足,表示上半身血管功能下降,血管弹性不好,容易得高血压,也反映了心脏功能下降。还标志着人体的松扩力量不足,对肺不利。而握力好的老人,也证明本身的肌肉水平良好,在日常生活行动中也更灵活。

5 心率常稳定,老年心脏更健康

6 80岁20颗牙,保护好牙齿

老人健康口腔的目标是“8020”,即80岁人嘴里至少还有20颗牙能够正常咀嚼

11 专家指出,牙齿的咬合活动,对脑组织的血液供应有重要的生理刺激作用,如果没有这种正常的生理刺激,很多重要的脑功能区的血液供应就会逐渐减少,导致脑组织萎缩,一些重要的脑功能丧失,老年痴呆及一系列神经、精神系统的疾病就会随之而来。

7 肺活量高,各个器官活力好

8 成人脉活量:男性>3500毫升,女性>2500毫升

12 人体内部的氧供给全部靠肺的气体交换来获得,肺活量大就说明每次呼吸在肺部进行气体交换的量就大。而人体的各器官、系统、组织、细胞每时每刻都在消耗氧,机体只有在氧气供应充足的情况下才能正常工作。肺活量下降,内部机体活力也会随之下降。

13 坚持运动,如游泳、慢跑、骑车、爬山等,对肺活量保持很重要。

9 尿酸不超标,器官损伤风险小

10 男性<420微摩尔/升,女性<360微摩尔/升

11 尿酸高被称为“第四高”。《中国高尿酸血症相关疾病诊疗多学科专家共识》将高尿酸血症的诊断定义为:正常嘌呤饮食状态下,非同日2次空腹血尿酸水平,男性>420微摩尔/升,女性>360微摩尔/升。

12 高尿酸血症会引起痛风发作和关节损害,还会导致血管内皮和肾脏的慢性损害,加重胰岛素抵抗,增加糖尿病和代谢综合征等疾病发生的风险。

13 建议少进食动物内脏、海鲜、啤酒、火锅等高嘌呤的食物,每日保证足够饮水摄入。

据《健康时报》